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Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου στην εορτή του Αγίου 
Μάμαντος στην Περιστερώνα της Επισκοπής 
Αρσινόης στην Πάφο
/ Γενικά Θέματα / Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Θερμή υποδοχή επεφύλαξαν στον Προκαθήμενο της Εκκλησίας 
της Κύπρου Αρχιεπίσκοπο Γεώργιο οι κάτοικοι της κοινότητος 
Περιστερώνας της επαρχίας Πάφου το απόγευμα της Δευτέρας, 
1ης Σεπτεμβρίου 2025. Ο κλήρος και ο λαός της περιοχής που 
άλλοτε τον υποδέχθηκαν ως πρώτο Επίσκοπο Αρσινόης το 
1996, με την ανασύσταση της Επισκοπής. Τώρα τον 
υποδέχθηκαν, με έκδηλη τη χαρά στα πρόσωπά τους, ως 
Αρχιεπίσκοπο της Εκκλησίας της Κύπρου.

Ο Μακαριώτατος προέστη του Πανηγυρικού Εσπερινού στον κατάμεστο από 
κόσμο πανηγυρίζοντα Ιερό Καθεδρικό Ναό Αγίου Μάμαντος, συμπαραστατούμενος 
από ιερείς της Επισκοπής Αρσινόης και της Μητρόπολης Πάφου.
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Στο κήρυγμά του ο Μακαριώτατος αναφέρθηκε στον Μεγαλομάρτυρα Άγιο Μάμα, 
τις δυσκολίες που αντιμετώπισε ως χριστιανός νέος σε καιρούς χαλεπούς και τα 
μηνύματα που στέλνει στον καθένα μας με την μαρτυρική ζωή του.

Μεταξύ άλλων, ο Αρχιεπίσκοπος τόνισε τα εξής: «Το να ζήσει κανείς σύμφωνα με 
τα προστάγματα του Ευαγγελίου είναι δύσκολο. Η πάλη των Χριστιανών είναι προς 
τον κοσμοκράτορα του αιώνος τούτου, τον διάβολο. Χρειάζονται κόποι και μόχθοι. 
Και ιδιαίτερα στην πρώιμη χριστιανική εποχή τα πράγματα ήταν πολύ πιο δύσκολα. 
Τότε δεν υπήρχε η παράδοση των είκοσι αιώνων. Ο καθένας έπρεπε να ακούσει 
τους παλμούς της καρδιάς του, ακολουθώντας ένα εν πολλοίς άγνωστο. Αυτό 
έπραξε και ο νεαρός Μάμας και ακολούθησε τον Χριστό.



Ο Άγιος έζησε σε μια ιδιαίτερα δύσκολη εποχή. Γεννήθηκε στη φυλακή, αφού οι 
γονείς του ήταν χριστιανοί φυλακισμένοι. Από νωρίς έζησε την ορφάνια και 
διάφορες στερήσεις, εντούτοις όμως ήταν αφιερωμένος στον Θεό.

Ως Έλληνας στην καταγωγή μπορεί να μην είχε τους Προφήτες να τον 
προετοιμάσουν για τον ερχομό του Χριστού, είχε όμως άλλο υπόβαθρο, τους 
Έλληνες Φιλοσόφους που ήταν εφάμιλλοι των Προφητών. Και ο Σωκράτης και ο 
Αισχύλος μίλησαν για τον ένα Θεό και Μεσσία.

Ο Άγιος μαρτύρησε πολύ νέος, στην ηλικία των 15 ετών. Με την αγία ζωή και το 
μαρτύριό του, γίνεται παράδειγμα και για μας. Και μεις μπορεί να ζούμε σε μια 
δύσκολη εποχή, σήμερα, με τόσους πειρασμούς. Και απορούμε, πολλές φορές, πώς 
θα μπορέσουμε να κρατηθούμε στην Εκκλησία και την αρετή. Ο Άγιος Μάμας σε 
μια πολύ πιο δύσκολη εποχή άντεξε και κατάφερε νικηφόρος να απολαύσει των 
βραβείων του Ουρανού, δείχνοντας έτσι και σε μας ότι μπορούμε να τα 
καταφέρουμε.

Μας δείχνει, ακόμη, ότι στη ζωή μας υπάρχουν ανώτερες αξίες. Μπορεί η ζωή 
να είναι πολύτιμο αγαθό, υπάρχει, όμως, ιεράρχηση αξιών. Γι’ αυτό και όταν 
κινδυνεύουν ανώτερες αξίες όπως η πατρίδα, η οικογένεια, η πίστη, τότε 
καλούμαστε να θυσιάσουμε ακόμη και την ίδια μας τη ζωή».

Τέλος, τόνισε ότι ο εορταζόμενος μάρτυρας είχε φθάσει σε ύψη προπτωτικής 
τελειότητας. Συνομιλούσε με τα ζώα. «Τω γάλακτι ετράφης τω των ελάφων, όρεσι 
διαιτώμενος, μάρτυς Μάμα», ψάλλει η Εκκλησία μας. «Μας καλεί, λοιπόν, να 
ζήσουμε κοντά στον Χριστό για να βρούμε την πραγματική ευτυχία, 
εγκαταλείποντας όλα τα άλλα που δεν έχουν σημασία, είτε αυτά είναι πλούτη, είτε 
θέσεις, είτε αξιώματα», είπε περαίνοντας τον λόγο του.

Ακολούθως, ο Μακαριώτατος χειροθέτησε Οικονόμο τον ιερέα της κοινότητος, 
πατήρ Θεοχάρη Θεοχάρους, επιβραβεύοντας έτσι την εργατικότητα, το ταπεινό 
φρόνημα και τον ζήλο που επιδεικνύει για το λειτούργημά του.

Στο τέλος, μετά την αρτοκλασία, έγινε η λιτάνευση της ιεράς εικόνος του Αγίου 
πέριξ του Ναού.

Ανήμερα της εορτής του Αγίου, ο Μακαριώτατος προέστη Αρχιερατικού 
Συλλειτούργου στον ίδιο Πανηγυρίζοντα Καθεδρικό Ναό, συλλειτουργούντος του 
Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Αρσινόης κ. Παγκρατίου.

Ο Αρχιεπίσκοπος στον εόρτιο λόγο του αναφέρθηκε στο παράδειγμα του Αγίου 



Μάμα, ο οποίος με τη ζωή του και το μαρτύριό του μας δείχνει ποια θα είναι η 
πορεία μας πάνω στη γη αυτή.

Ανέφερε χαρακτηριστικά τα εξής: «Ο Άγιος Μάμας πέρασε μια δύσκολη ζωή 
αφιερωμένη στον Θεό. Μια ζωή γεμάτη θλίψεις και πόνους που κορυφώθηκε με το 
μαρτύριό του. Θέλει να μας απαντήσει σε κάποιες ψευδαισθήσεις που έχουμε εμείς 
οι Χριστιανοί ότι σε αντάλλαγμα της πίστης μας στον Θεό θα έχουμε βίο άνετο, 
χωρίς θλίψεις. Όμως όσες φορές και αν μελετήσουμε προσεκτικά την αγία Γραφή, 
ποτέ δεν θα βρούμε υπόσχεση του Χριστού ότι δεν θα έχουμε θλίψεις και 
προβλήματα στη ζωή μας. Αντίθετα, μας προειδοποιεί ότι «εν τω κοσμω θλίψιν 
έξετε», θα συναντήσετε θλίψεις στον κόσμο. Αυτό που πρέπει να κάνουμε είναι να 
παρακαλούμε τον Θεό να μας δίνει τόσες θλίψεις ώστε να μπορούμε να τις 
αντέχουμε. Να μην λιποψυχούμε και να έχουμε Πίστη. Η ζωή μας θα είναι πορεία 
πάνω στα κύματα. Ο Θεός μάς δοκιμάζει για να μας προφυλάξει από μεγαλύτερα 
κακά. «Ον αγαπά Κύριος παιδεύει». Ο Θεός ξέρει και το μέλλον μας, το οποίο εμείς 
αγνοούμε, γι’ αυτό και βάζει μπροστά μας ένα εμπόδιο, είτε αυτό είναι μια 
ασθένεια, είτε ένας θάνατος ενός δικού μας ανθρώπου, είτε μια άλλη δυσκολία, 
ώστε να μας αποτρέψει από πνευματικές ολισθήσεις και να μας προφυλάξει από 
μεγαλύτερες πτώσεις».

«Όταν βλέπουμε Αγίους ανθρώπους να υποφέρουν, να υπομένουν μαρτύρια, όπως ο 
εορταζόμενος Άγιος, δυναμώνει η πίστη μας και παρακινούμαστε σε μετάνοια. Ο 
Άγιος Μάμας είναι παράδειγμα για όλους μας ότι η πορεία σ’ αυτή τη γη είναι 
πορεία θλίψεων και δοκιμασιών. Υπάρχει, όμως, και το τέρμα. Υπάρχει η αγαλλίαση 
του Ουρανού, η αμοιβή του Ουρανού. Όταν μας επισκέπτεται ο Θεός με διάφορες 
θλίψεις, ας εξετάζουμε τον εαυτό μας. Αν είμαστε σε λάθος πορεία, να μετανοούμε 
και να ακολουθούμε τον σωστό δρόμο. Αν είμαστε στον σωστό δρόμο να τον 
δοξολογούμε που μας χρησιμοποιεί ως παραδείγματα προς μίμηση για τους άλλους 
ανθρώπους. Και τέλος, να τον παρακαλούμε να μας δίνει δύναμη να αντέχουμε 
αυτές τις δοκιμασίες και να μην λιποψυχούμε», είπε κλείνοντας την ομιλία του ο 
Αρχιεπίσκοπος.
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